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Проблему співвідношення етики і 
управління вперше поставив Н. Макіавел-
лі. Він розробив особливе політичне мис-
тецтво створення твердої державної влади 
будь-якими засобами, незважаючи на жод-
ні моральні принципи: «Мета виправдовує 
засоби». Проте в управлінні суспільством 
центральне місце посідає людина, тому не 
можна ігнорувати те, що можна позначити 
поняттям «людський вимір». 
Дуже важливо, щоб морально-етичний 

аспект в управлінні відповідав правовому 
аспекту. У даному разі дуже складно не до-
пустити перегину в який-небудь один бік: 
професіоналізм на шкоду моральності і, на-

впаки, моральні основи на шкоду правовим 
засадам.
Підпорядкування права моральності з 

погляду юридичного порядку означало б 
прагнення до насильницького насадження 
справедливості і добра і могло б привести до 
всевладдя держави (наприклад, досвід тота-
літаризму, де політика цілком була підлегла 
ідеології, що претендувала на примусове 
щастя для всіх людей).
Державний службовець у своїй діяльності 

стикається з проблемою співвідношення спра-
ведливості та ефективності, волі та рівності.
Весь світовий досвід дає досить при-

кладів того, що ефективне функціонування 
будь-яких сфер життєдіяльності вимагає 
конкуренції. Разом із тим, будь-яка суспіль-
но-політична система, будь-який режим не 
можуть тривалий час існувати без легітимі-
зації, яка, у свою чергу, не може існувати 
хоча б без видимого дотримання елементар-
них норм справедливості.
В основі права лежить моральність. А 

через те, що державна служба функціонує 
на основі норм права, тому і професійна ді-
яльність державного службовця, безумовно, 
ґрунтується на моральних нормах.
Таким чином, можна сказати, що дер-

жавна служба як культурний інститут – це 
такий рівень розвитку системи державної 
служби, в якому компетентність, професі-
оналізм, моральні принципи державних 
службовців мають втілювати цей рівень, 
створювати умови для її найефективнішого 
впливу на реальне життя громадян [1]. 

В статье рассмотрена проблема соотно-
шения этики и управления в правовом поле; 
проанализировано состояние законодатель-
но-нормативного регулирования поведения 
государственных служащих в Украине; про-
анализирован опыт США по введению эти-
ческой программы в системе исполнитель-
ной власти; отмечено, что вопросы этики 
государственных служащих в Украине долж-
ны быть урегулированы на законодательном 
уровне путем принятия Кодекса поведения 
госслужащего; охарактеризованы общие прин-
ципы современного этикета государственного 
служащего, которых придерживаются во всем 
мире.

Ключові слова: державний службовець, держав-
на служба, законодавчо-нормативне регулювання 
поведінки державних службовців, Загальні правила 
поведінки державного службовця, Кодекс поведінки 
держслужбовця.
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Стосовно законодавчо-нормативного 
регулювання поведінки державних служ-
бовців можна говорити лише про окремі 
аспекти, зафіксовані в Законі України «Про 
державну службу» [2] (втрата чинності від-
будеться 01.01.2014 року – Т.К.) та Законі 
України «Про засади запобігання і протидії 
корупції» [3]. Антонімом моральності можна 
вважати корупцію. Таким чином, етика дер-
жавного службовця і юридична відповідаль-
ність – нерозривні категорії. Сьогодні, у разі 
порушення державним службовцем етич-
них правил, які втілені у правових нормах, 
відразу з’являється реакція громадськості. 
Таким чином, державне і громадське жит-
тя значною мірою залежить від моральних 
цінностей, що утвердилися в суспільстві, від 
моральних відносин держави і громадяни-
на, соціальної справедливості, нетерпимості 
до моральних відхилень особи і державних 
інституцій [4]. 
Слід зазначити, що ще в 2000 р. наказом 

Головного управління державної служби 
України були затверджені Загальні правила 
поведінки державного службовця [5] (далі – 
Правила). 
Ці правила є узагальненням стандартів 

етичної поведінки, доброчесності та запобі-
гання конфлікту інтересів у діяльності дер-
жавних службовців та способів врегулюван-
ня конфлікту інтересів. Вони ґрунтуються 
на Конституції України та визначених ст. 3 
Закону України «Про державну службу» 
принципах державної служби, спрямовані 
на підвищення авторитету державної служ-
би та зміцнення репутації державних служ-
бовців, а також інформування громадян про 
норми поведінки, яких вони мають очікува-
ти від державних службовців.
Відповідно до цих правил, поведінка 

державних службовців має відповідати очі-
куванням громадськості й забезпечувати до-
віру суспільства та громадян до державної 
служби, сприяти реалізації прав і свобод 
людини і громадянина, визначених Консти-
туцією України законами України.  Прави-
лами, зокрема, передбачено, що:

- державний службовець має виконувати 
свої посадові обов’язки чесно, неупередже-
но, не надавати будь-яких переваг та не ви-
являти прихильність до окремих фізичних і 

юридичних осіб, політичних партій, рішуче 
виступати проти антидержавних проявів і 
сил, які загрожують порядку в суспільстві 
або безпеці громадян;

- державний службовець повинен сум-
лінно виконувати свої посадові обов’язки, 
дотримуватися високої культури спілку-
вання, шанобливо ставитися до громадян, 
керівників і співробітників, інших осіб, з 
якими у нього виникають відносини під час 
виконання своїх посадових обов’язків;

- державний службовець зобов’язаний 
не допускати дій і вчинків, які можуть за-
шкодити інтересам суспільства та держави 
чи негативно вплинути на його репутацію; 

- державний службовець має з належною 
повагою ставитись до прав, обов’язків та за-
конних інтересів громадян, їх об’єднань, а 
також юридичних осіб, не повинен прояв-
ляти свавілля або байдужість до їхніх пра-
вомірних дій та вимог, допускати прояви 
бюрократизму, відомчості та місництва, не-
стриманість у висловлюваннях та не вчиня-
ти дій, що дискредитують орган державної 
влади або ганьблять репутацію державного 
службовця; 

- державний службовець має виявляти 
толерантність і повагу до різних релігій-
них організацій, шанувати народні звичаї 
і національні традиції, при цьому не де-
монструвати свої релігійні переконання чи 
уподобання, дотримуватися установленого 
протоколу у відносинах з представниками 
міжнародних організацій, іноземних уста-
нов та громадян; 

- одяг державного службовця повинен 
бути офіційно-ділового стилю і не суперечи-
ти загальноприйнятим вимогам пристой-
ності;

- при виконанні своїх повноважень дер-
жавний службовець має забезпечувати, щоб 
матеріальні та фінансові ресурси, які йому 
доручені, використовувались раціонально, 
ефективно та економно;

- державний службовець зобов’язаний у 
межах своїх повноважень вживати заходів 
щодо недопущення конфлікту інтересів, а 
саме будь-якої можливості виникнення ре-
альних або таких, що видаються реальними, 
протиріч між його приватними інтересами 
та його службовими повноваженнями, наяв-
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ність яких може вплинути на об’єктивність 
або неупередженість прийняття рішень, а 
також на вчинення чи невчинення дій під 
час виконання наданих йому службових по-
вноважень.
До позитивних аспектів, прийнятих у 

Правилах, слід віднести чітку й пряму за-
борону використовувати державні грошо-
ві кошти, власність, послуги або інформа-
цію, отриману при виконанні службових 
обов’язків, для здійснення діяльності, не 
пов’язаної з виконанням службових функ-
цій тощо. Правила забороняють відмовляти 
фізичним та юридичним особам у наданні 
інформації, передбаченої правовими акта-
ми, забороняють також умисно затримувати 
її, надавати недостовірну чи неповну інфор-
мацію та ін. Головними недоліками Правил 
є встановлення низки обов’язків державних 
службовців, які носять моральний характер 
і які не можна закріплювати в якості юри-
дичного обов’язку. Не слід зобов’язувати 
державного службовця проявляти ініціати-
ву, творчість, бути чесним, справедливим 
тощо [6].
Отже, очевидно, що державна служба 

нерозривно пов’язана з етикою, оскільки 
держслужбовці справляють величезний 
вплив на життя звичайних громадян. Ці-
каво звернутися до досвіду США стосовно 
введення етичної програми в системі вико-
навчої влади. Тут діє розгалужена система 
спеціального етичного законодавства, згід-
но з яким і на підставі якого створена і функ-
ціонує окрема «етична» державна структура 
управління.
Як зазначав А. Оболонський, проблемі 

етики держслужбовців американці приділя-
ють дуже велике значення. Уперше Кодекс 
етики урядової служби з’явився ще у 1958 
році у формі резолюції Конгресу. 
У системі виконавчої влади США вже 

15 років існує спеціальне відомство – Офіс 
з урядової етики (Offi ce of Government 
Ethics). Його завдання – виключити вплив 
особистих або корпоративних інтересів 
на виконання державними службовцями 
їх обов’язків і прийняття рішень від імені 
держави, забезпечувати дотримання ними 
встановлених етичних стандартів (правил 
поведінки), а головне – формувати впевне-

ність суспільства у тому, що чиновники здій-
снюють свої повноваження на принципах 
чесності і неупередженості.
До забезпечення дотримання службової 

етики держслужбовцями всіх гілок влади за-
лучені також міністерство юстиції,ФБР, про-
куратура, податкові органи.
Держслужбовці виконавчої гілки влади 

США не можуть поскаржитися на відсут-
ність уваги держави до того, як саме вони 
будуть виконувати свої обов’язки. Для них 
написані «Стандарти етичної поведінки 
для службовців виконавчої гілки влади» 
(Standarts of Ethical Conduct for Employus of 
the Executive Branch). Цей документ налічує 
загальні норми і правила, порядок їх засто-
сування з прикладами, визначає вичерпний 
перелік винятків і правил.
З чотирнадцяти головних принципів 

держслужби, викладених у «Стандартах 
етичної поведінки для службовців виконав-
чої гілки влади», більша частина стосується 
попередження впливу на діяльність держ-
службовця будь-яких приватних інтересів 
– його особистих, інтересів інших осіб або 
бізнес-структур. Завдання документа – на-
дати службовцю правильні схеми поведінки 
в ситуаціях, коли виникає можливість або 
спроба здійснення такого впливу. Основні 
розділи цього документа називаються так: 
«Подарунки із зовнішніх джерел», «Пода-
рунки між службовцями», «Конфліктуючі 
фінансові інтереси», «Неупередженість під 
час виконання офіційних обов’язків», «Не-
правомірне використання посади», «Пошук 
іншої роботи», «Зовнішня діяльність (опла-
чувана діяльність за межами установи)». 
Щодо основоположного документа, який 
повинен визначити стандарти поведінки 
українських держслужбовців, ситуація така. 
Стаття 5 Закону України «Про державну 
службу» передбачає: 

1) сумлінно виконувати свої службові 
обов’язки;

2) шанобливо ставитися до громадян, ке-
рівників і співробітників, дотримуватися ви-
сокої культури спілкування;

3) не допускати дій і вчинків, які можуть 
зашкодити інтересам державної служби чи 
негативно вплинути на репутацію держав-
ного службовця [2].
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Однак, на відміну від «Стандартів етич-
ної поведінки для службовців виконавчої 
гілки влади», Закон України «Про державну 
службу» надмірною конкретикою не пере-
вантажений. У Законі України «Про дер-
жавну службу» є низка положень, які прямо 
не вказують на етику поведінки державно-
го службовця, однак безпосередньо з нею 
пов’язані. Наприклад, ст. 17 «Присяга дер-
жавних службовців», у якій мова йде про те, 
що присягу приймають державні службов-
ці, які вперше зараховуються на державну 
службу, і її можна розглядати як один із за-
собів забезпечення законності й етичності в 
діяльності державних службовців.
І ще один важливий момент, який сто-

сується інституційного забезпечення до-
тримання держслужбовцями етичних стан-
дартів. На нашу думку, воно недостатнє. У 
структурі Головного управління держслуж-
би існує Контрольно-інспекційне управлін-
ня, на яке, виходячи з назви його відділів, 
покладаються функції попередження проя-
вів корупції, а також контролю за дотриман-
ням законодавства з питань держслужби. 
Можливо, саме воно займається й питання-
ми службової етики, але, очевидно, це дале-
ко не основна його функція.
На нашу думку, посилення інституцій-

ної спроможності можна розпочати зі ство-
рення в структурі апарату держслужби спе-
ціального департаменту, який би займався 
організацією роботи із забезпечення служ-
бової етики в органах влади і мав би пред-
ставництво у кожному з цих органів.
Але, при всій важливості для держав-

ного службовця етичних вимог, їх встанов-
лення на рівні нормативно-правового акту 
центрального органу виконавчої влади є не-
достатнім. На цьому рівні практично немож-
ливо створити повноцінний етично-пра-
вовий режим, оскільки немає можливості 
передбачити юридичну відповідальність за 
порушення етичних вимог, визначити інші 
заходи впливу, які можуть стати ефектив-
ним інструментом забезпечення їх дотри-
мання тощо. З огляду на це є очевидним, 
що питання етики державних службовців 
мають бути врегульовані на законодавчому 
рівні шляхом прийняття Кодексу поведін-
ки держслужбовця, в якому слід закріпити 

принципи державної служби, моделі пове-
дінки держслужбовця в певних ситуаціях і 
відповідного до закону, у якому було б варто 
чітко прописати загальні принципи сучас-
ного етикету державного службовця, яких 
дотримуються у всьому світі: принципи гу-
манізму, доцільності дій, естетичної прива-
бливості поведінки і поваги до традицій сво-
єї країни та країн, з представниками яких 
державним службовцям доводиться вступа-
ти в ділові контакти.
Принцип гуманізму (тут і далі курсив 

наш – Т.К.) закріплює моральну основу ді-
лового етикету. Він конкретизується у ви-
могах, звернених до культури взаємовід-
носин і які включають ввічливість у всьому 
різноманітті її відтінків: коректність, чем-
ність, люб’язність, делікатність, тактовність, 
скромність, точність. Кредо принципу гума-
нізму: добрі відносини є запорукою плідної 
співпраці, виступаючи одним із найбільш 
дієвих мотиваторів трудової діяльності, 
невід’ємною частиною організаційної куль-
тури.
У кожній конкретній ситуації ми виби-

раємо відповідну цій ситуації форму ввічли-
вості, а саме коректну ввічливість, яка дозво-
ляє, не порушуючи етикету, дати зрозуміти 
людині наше ставлення до її вчинку. Корек-
тність дозволяє сторонам зберегти почуття 
власної гідності і не принизити іншого.
Інша форма ввічливості – чемність, ша-

ноблива ввічливість. У службових відноси-
нах шаноблива форма ввічливості слугує 
надійним способом захистити і гідність під-
леглого, і авторитет керівника, дотриму-
ючись службової ієрархії, виявити повагу 
начальнику без тіні послужливості і прини-
ження і «вшанувати» увагою підлеглого без 
зарозумілості і чванства. Чемність не має ні-
чого спільного з послужливістю і підлесли-
вістю в середовищі чиновників.
Яскравий прояв гармонії внутрішньої і 

зовнішньої культури людини – делікатність, 
властива дійсно вихованим, інтелігентним 
людям, вищий вираз доброзичливості, запо-
падливості та привітності.
Ввічливість у службових відносинах не 

самоціль, а засіб створення і збереження в 
колективі здорового морально – психоло-
гічного клімату, а у кожного співробітника 
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– почуття психологічного контролю і захи-
щеності. Вона допомагає попереджати не-
порозуміння, що виникають, і робити спіл-
кування більш приємним.
Ввічливість завжди супроводжує тактов-

ність – почуття міри, яке дозволяє людині 
точно вловлювати межу між тим, що можна і 
чого не можна. Вона допомагає попередити 
ситуацію, що викликає незручність, а якщо 
вона все ж виникає – не помітити її. Тактов-
ний керівник не стане сварити підлеглого за 
вчинену ним помилку в присутності сторон-
ніх осіб. Тактовна людина не буде безцере-
монно робити зауваження новому або більш 
молодому співробітнику, не дозволить собі 
безапеляційних висловлювань, побачивши 
на обличчі товариша по службі тінь закло-
потаності або засмучення, не буде настир-
ливо допитуватися про причини його ста-
ну. Вона не буде давати непроханих порад, 
втручатися в особисті справи і поширювати 
інформацію особистого характеру, отрима-
ну в конфіденційному порядку.
Одна з вимог службового етикету – скром-

ність. В. Даль визначає скромну людину, 
перш за все як помірну у своїх вимогах, не-
вибагливу для себе, не ставить свою особис-
тість поперед усіх, пристойну, тиху в побуті, 
протиставляючи цим якостям самовпевне-
ність, самолюбство, зарозумілість, нахабство. 
На жаль, це поняття в суспільній свідомості 
останнім часом значною мірою девальвува-
лося, втративши свій первинний зміст, і ста-
ло нерідко асоціюватися з невпевненістю, 
боязкістю, сором’язливістю і посередністю, з 
якими, на думку більшості, не проживеш.
Таким чином, принцип гуманізму як 

найважливіший принцип сучасного етике-
ту, конкретизований у вимогах ввічливості, 
скромності, точності, має глибоку моральну 
основу. Конкретні правила поведінки, що 
випливають з нього, виступають зовнішнім 
проявом поваги до людини. В іншому ви-
падку ніякі вишукані манери, ніяка витон-
чена мова, не здатні приховати відсутність 
справжньої культури, збитковості вихован-
ня. А неповага до інших людей є ознакою 
відсутності самоповаги.
Принцип гуманізму – основоположний, 

але не єдиний принцип, що лежить в осно-
ві етикету державного службовця. Нестан-

дарстні службові і життєві ситуації постійно 
ставлять людину перед проблемою вибору 
моделі поведінки, спираючись лише на здо-
ровий глузд. 
Принцип доцільності дій – ось те, що ба-

гато в чому визначає поведінку державно-
го службовця у взаєминах з оточуючими в 
службовій ситуації.
Третій принцип, на якому грунтуються 

вимоги сучасного ділового етикету, – прин-
цип естетичної привабливості поведінки і 
зовнішнього вигляду працівника установи. 
Неохайно одягнена, така, що розмахує ру-
ками і постійно гримасує або похмуро насу-
плена, в азарті суперечки заганяє вас в кут 
або недбало, зарозуміло, не дивлячись на 
вас, простягує для привітання долонею вниз 
руку, голосно розмовляє і шумно бореться зі 
своїм нежитем, людина навряд чи викличе 
симпатію і принесе задоволення від спілку-
вання з нею. Некрасива, позбавлена витон-
ченості і привабливості поведінка ображає 
естетичні почуття оточуючих і сприймаєть-
ся як прояв неповаги до них.
У кожного народу є свої, що складаються 

століттями, звичаї і традиції. Повага до цих 
традицій і дотримання їх – ще один прин-
цип сучасного ділового етикету. Сьогодні, у 
зв’язку з активним розширенням міжнарод-
них зв’язків на всіх рівнях, цей принцип на-
буває особливої актуальності, стає гарантом 
взаєморозуміння між представниками різ-
них культур. Дотримання цього принципу 
позбавляє службовця від неприємних хви-
лин незручності, викликаної незнанням осо-
бливостей національного етикету країни, яку 
ви відвідали або з представником якої вам 
довелося вступити в ділове спілкування. На-
віть найкращі спонукання і найбільщ галант-
ні манери не захистять вас від засудження, 
якщо ви, наприклад, у Китаї захочете поцілу-
вати руку дівчині, при зустрічі з японським 
колегою приймете від нього візитну картку 
лівою рукою, спробуєте піднести подарунок 
– від чистого серця – американському дер-
жавному службовцю або, розмовляючи з ко-
легою з мусульманського регіону, будете на-
полегливо дивитися йому в очі.
Один із важливих і могутніх принципів 

сучасного службового етикету, що ламає сте-
реотипи загальноприйнятих уявлень про 
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правила хорошого тону, – принцип субор-
динації, який диктує зовнішній малюнок 
поведінки службовців у багатьох ситуаціях 
ділового спілкування. Сама природа управ-
ління персоналом на державній службі дик-
тує необхідність і доцільність суворої субор-
динації трудових відносин: «зверху вниз» і 
«знизу вгору» (між керівниками і підлегли-
ми) і «по горизонталі» (між співробітниками 
одного посадового статусу).
Останнім часом у практику трудових від-

носин на державній службі дедалі активніше 
починає входити новий стиль управління 
персоналом (його називають партисипатив-
ним стилем), відмінні риси якого – відкри-
тість, інформованість, довірливість відносин, 
делегування повноважень підлеглим і т.д. 
Цей стиль звернено до свідомості і внутрішніх 
мотивів поведінки людини, розраховано на 
паритетні відносини керівника і підлеглого, 
на їх взаємну підтримку і соціальні взаємини.
Разом із новим стилем управління в ети-

ці ділових відносин державних службов-
ців затверджується принцип паритетності, 
який мирно уживається з принципом су-
бординації. Відомо, що ефективність обго-
ворення ділових проблем зростає тоді, коли 
в інтересах справи всі відчувають себе рів-
ними у висловленні своєї позиції, поглядів, 
аргументів, незалежно від займаної посади, 
статусу, стажу роботи, віку і т.д.
Знання основних принципів сучасного 

ділового етикету дозволяє людині досить 
впевнено орієнтуватися в будь-якій нестан-
дартній ситуації, не потрапляти в халепу і 

не робити помилок, що дозволяють оточую-
чим сумніватися в її вихованості і завдавати 
серйозної шкоди її іміджу.
Інтелігентність державних службовців 

повинна визначатися не лише рівнем осві-
ченості, а й дотриманням етичних принци-
пів законності, справедливості, гуманності, 
відповідальності та неупередженості, поєд-
наних з повагою до людини та її гідності, 
ввічливістю, тактовністю, скромністю, точ-
ністю, естетичною привабливістю вчинків, 
доцільністю і здоровим глуздом.
Отже, діяльність державних службовців 

базується на загальних моральних і право-
вих принципах справедливості, гуманізму, 
законності, гласності, неупередженості, неза-
лежності, доброчесності та ін. Ці принципи 
об’єднують моральні та правові норми пове-
дінки у відповідній сфері суспільного життя 
чи діяльності і є загальними для всього сус-
пільства, кожного громадянина. Особливо 
важливим є їх дотримання державними служ-
бами, які виконують свої обов’язки та реалізо-
вують права від імені держави, органу, який 
вони представляють, через їх дії та рішення 
вирішуються потреби (запити) інших людей.
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АНОТАЦІЯ 
У статті розглянуто проблему співвідно-

шення етики і управління у правовому полі; 
проаналізовано стан законодавчо-норматив-
ного регулювання поведінки державних служ-
бовців в Україні; проаналізовано досвід США 
стосовно введення етичної програми в систе-
мі виконавчої влади; наголошено на тому, що 
питання етики державних службовців в Укра-
їні мають бути врегульовані на законодавчому 
рівні шляхом прийняття Кодексу поведінки 
держслужбовця; охарактеризовано загаль-
ні принципи сучасного етикету державного 
службовця, які дотримуються у всьому світі.


